



视觉中国

# 鄂尔多斯：从“挖煤卖煤”到“做精煤化工”

改革开放40年  
区域力量

本报记者 张景阳

一条长达1.2公里、管道纵横设备林立的煤化工生产线正在忙碌运转，几乎看不到任何操作人员，只看到入口处的原煤和出口处的煤

制油……

中国神华煤制油化工有限公司副总裁舒歌平告诉科技日报记者，这是全球首条百万吨级煤直接液化制油工业化生产线，核心技术和催化剂由我国自主研发，并申请了国内外技术专利。

从几十年前的挖煤卖煤，到今天的以煤制油、制气、制烯烃，内蒙古鄂尔多斯市的煤炭产业实现了华丽蜕变，其背后的转型之路，正如我国四十年改革开放之路一样，漫长而扎实。

我们投入了巨资，当时董事会上出现了不同的声音，认为这样的做法很冒险。”伊泰集团煤制油的一位技术高管接受记者采访时这样说。

但是时任集团董事长张双旺顶住了各方压力，誓将这次技术创新进行到底，因为他坚信创新的力量是无穷的。2002年11月，内蒙古自治区政府与中科院山西煤化所专家举行了煤基合成油技术项目座谈会，达成了共识，确定伊泰集团为自治区煤基合成油项目的业主单位，这为伊泰集团吃下了定心丸。

“改革开放是我国经济社会的一个大转型，而作为企业，必须顺应这个大转型，实现自我的小转型，这是时代进步的要求，也是企业自身发展的要求。”张双旺说。

2003年12月，伊泰煤制油的千吨级中试装置从粗油中生产出了无色透明的高品质柴油。完成连续1000小时运转试验后，我国已基本掌握了煤基合成油催化剂和浆态床反应器等核心技术。

## 煤炭不再仅仅可以制油

石化、中煤、上海申能、内蒙古满世四大能源巨头联手打造的中天合创能源有限公司(以下简称中天合创)正式挂牌成立。

时任鄂尔多斯市市长杜柱在挂牌仪式上介绍：“中天合创所经营的项目不仅是迄今我国规模最大的集煤炭、电力、煤化工生产和管道运

输为一体的二甲醚项目，也是世界规模最大的煤制醇醚项目。”

中天合创不仅是煤化工行业的巨头，更是技术创新和思想创新的排头兵，也正因此，企业才能越走越远，越发展越壮大。

“比如我们在解决环境污染问题上的创新就是独树一帜的。”公司的一位负责人介绍说：“针对工业废水‘零排放’的处理，国内普遍使用的是蒸发结晶的传统技术，处理工业废水的投资较大且成本较高，处理工艺尚需完善。而中天合创高含盐浓缩及结晶装置使用了沃特技术，该技术将自有的石灰混凝澄清技术和世界最先进的正渗透膜处理技术结合，形成了独特的针对高COD、高含盐工业废水零排放解决方案。”

技术创新是现代煤化工企业发展的不竭动力。去年4月，中天合创煤炭深加工示范项目25万吨/年管式高压聚乙烯装置投料开车一次

## 创新是发展的不竭动力

原煤被投入生产线，黑煤浆先化为气，再合为甲醇，又变成一粒粒洁白的聚丙烯。近日在位于鄂尔多斯市乌审旗的中天合创公司的控制屏上，记者现场感受了煤炭上演的“变身戏法”。

公司总经理张西国说：“这是国内最大的煤炭一体化项目，年产烯烃137万吨。从卖煤到卖聚丙烯，每吨煤多赚700元，这意味着一吨原煤的产值翻了一番还要多。”

2010年前后，鄂尔多斯市经历了国际能源价格大幅波动的巨大打击和洗礼，历经劫波之后，我国西北地区的这个煤炭巨人重新站立起来，站得更稳、更直。而支撑其站立的动力源泉，就是对资源型城市转型发展的充分思考和技术创新。

内蒙古经信委主任王秉军总结说：“过去鄂尔多斯的煤炭产业，产品以‘原’字头和‘初’号为主，资源优势无法充分转化为产业优势和经济优势，如今，我们早已跳出简单‘挖煤卖煤’老格局，引导企业延长产业链，走资源加工增值之路。改革开放四十年的巨变给我们带来了机遇，比如，我们抓住国家推进石油替代战略，煤炭清洁高效利用的政策机遇，引导和支持企业以煤为基、多元转化，走上现代煤化工发展之

成功，顺利产出合格产品。这次投料开车成功，是中天合创继第一系列装置开车成功后的又一重要的里程碑。

“这套装置可谓十年磨一剑，设备采用EXXON MOBIL 高压管式法工艺技术，装置规模25万吨/年。与其他工艺相比，具有脉冲出料、多点进料、多点引发剂注入、反应器变管径设计、乙烯急冷反应器出料等工艺特点。该工艺平均转化率高，可达40%左右，用其生产的LDPE产品凝胶少、光学性能好。”中天合创的技术负责人介绍说。

2007年是内蒙古自治区成立60周年，在那次大型庆典中，内蒙古梳理了自身近十年来的发展：以鄂尔多斯为中心辐射起来的煤化电热一体化、煤炭液化、煤制天然气、煤制烯烃、煤制乙二醇、粉煤灰制铝等产业，以及依靠技术创新迅速成长起来的煤化工产业呈现出遍地开花、多元化发展的格局。

位于鄂尔多斯东胜区的内蒙古汇能集团是内蒙古的地方煤炭龙头企业。2014年，公司设计年产4亿立方米天然气的一期工程投产成功，几年来生产线运行平稳，生产指标和产品质量也优于之前的设计指标。然而随着天然气市场走俏，公司的一期工程投产以来，储罐从没满过，主要原因是缺乏动力煤制天然气的核心技术。

该公司总工程师、副总经理王中秋说：“这个项目启动以来，汇能与国内外的科研机构合作，攻破了一道道技术难关，终于攻下了动力煤制天然气这一世界性的煤化工技术难题。”

目前，汇能集团正在推进核心设备的国产化，20亿立方米/年煤制天然气国家示范项目的后续工程也在推进之中。全面建成后，该项目每年可实现销售收入近60亿元，可吸纳近3000人就业。

如今，在处于经济转型关键期的鄂尔多斯市，像这样自主创新的煤化工行业中已不再是新鲜事，煤化工这一鄂尔多斯的绝对优势产业，正在以前所未有的姿态迅速成长，逐步成为我国新时代的化工领军行业。

## 创新直播间

### 靠小海带逆袭 “江北第一虎”欲重振雄风

本报记者 王延斌 通讯员 刘兆阳



海之宝公司技术人员展示新采摘的海带 王延斌摄

一条海带可以做什么？海带丝、海带汤，或者海带酱油、海带酱？在“中国海带之都”山东省荣成市，这些早已是“完成式”，他们利用现代技术将海带“吃干榨尽”，将之做成海带聚糖、海带氨酸、海带面膜等产品，使海带价值增长几十倍、上百倍。

从最初的养殖业到如今精深加工产业链，从一个鲜为人知的渔业小县，到水产品产量、总收入连续36年稳居全国县级渔业“头把交椅”，小小海带的今昔对比蕴含着“中国百强县”荣成市的崛起之谜。为揭开谜底，11月初，科技日报记者走进了荣成市。

每年小雪前后，是荣成海带夹苗时节，也是养殖工人最忙最累的时节。为赶时间，养殖工人起早贪黑、忍受寒冷，一天十几个小时劳作在夹苗播种上。

荣成地处中国大陆海交接处的最东端，洋流交汇使得这里海带产量惊人：养殖面积、产量均居全国县级第一位，14家海带加工企业，100家海带食品企业，构成了海带育苗、养殖、加工、化工等较完整的产业链。

“如果说资源赋予了荣成宽阔的海洋产业维度，那么科技则可以打开海洋经济巨大的纵向深度。”作为荣成海洋产业的缔造者和建设者之一，荣成市渔业协会会长唐厚远深有感触。

一份一斤重的干海带只卖两元多，而一杯只有4克重的“海之宝”深海小海带却卖到3元钱，这意味着一斤深海小海带要卖到375元，188倍的升值诉说着创新威力，也是海之宝公司的最新科技成果。

记者面前摆着一碗海带面，其貌不扬却蕴含着海之宝公司的核心技术，“我们应用了海带低温重组技术，将鲜海带打碎、磨浆，然后在金属离子的聚合作用下凝固塑形，在加工过程中，我们将海带本身的大分子链打碎，使其不含糖，更适合糖尿病患者食用。”海之宝营销部经理张启泉说。

无独有偶，世代海洋眼下正将海藻做成生物肥。曾经，这家企业也是众多荣成企业中的“芸芸众生”，但精深加工路子的推进，产学研的介入，让其跳出圈子成为领跑者之一。“当初，做生物肥最大的挑战在于‘复合微生物酶解工艺’，就是将原料的细胞壁打破，将其中的活性物质释放出来却又不破坏它。”世代海洋科技公司总经理张兴波告诉记者，与中国农科院的合作克服了这一难题。

在海产品初加工产业利润越来越薄的当下，海之宝和世代海洋向深加工要效益的尝试，代表了荣成企业的普遍共识，也是历史的经验。

尽管时间已经过去了40年，但“老渔民”唐厚远仍然记得改革开放前家乡小渔村的情景：身披油布衣，腿穿猪皮裤，脚踏木壳船，出海打鱼没有像样的港口基地……是时代、专注、改革、科技、视野等一系列关键词改变了小渔村的面貌。

记者了解到，以海带等海产品为源头，荣成已经培植起海洋生物制品、海洋生物新材料、海洋生物医药三大产业集群。聚焦新旧动能转换，进行产业转型升级，研制高端海洋产品，发展中高端市场，已成为荣成发展海洋经济的方向之一。

荣成曾经作为北方县级经济第一强而被称为“江北第一虎”。现在，站在新的历史起点上，它正向深海、远海进军，并重返往昔的荣耀。

## 数说创新

### 3000家 无锡打造环保产业创新发展示范基地

“这里培育了1800多家环保企业和3000多家相关配套产业，11个国字号平台相继落户，尤其是水处理设备自我配套率高达98%，国内市场占有率达到40%，已成为产品最齐全、技术最密集、创新资源最丰富的环保产业集群区。”近日，在由科技部和江苏省政府联合主办的“2018(第六届)中国环保技术与产业发展推进会”上，无锡市副市长高亚光如是阐释“部省合作计划”实施以来，宜兴环保科技工业园创新发展的成绩。

作为国内唯一以发展环保产业为特色的国家级高新区，宜兴科技园在两轮“部省合作计划”的政策红利下，搭建了江苏省环保装备产业技术创新中心、中宣环境医院等一批创新载体，启动建设了国合环境高端装备制造基地、中国城市污水资源概念厂、环保标准化工场等一批示范工程，形成了水污染防治、土壤修复治理等一批具有核心竞争力的创新成果。

江苏省科技厅副厅长夏冰介绍，多年来，江苏省始终坚持把环保产业作为战略性新兴产业大力培育，围绕“部省合作计划”确立的重点，以科技、人才和信息为支撑，以国内外先进技术应用和先进装备制造为手段，全面促进环保产业高质量发展。

(记者过国忠 通讯员陈玉宇 闵德强)

# 京津冀一体化，高端科技资源开放共享

## 第二看台

本报记者 孙玉松

“京津冀是我国科技资源最丰富的地区之一，但三地存在着明显的产业同质化问题，科技创新合作不紧密使得产业技术创新水平受限。”南开大学经济研究所所长刘刚教授接受科技日报记者采访时指出，“京津冀区域间产业梯度差异大，利益诉求不同，科技创新资源的整合是一件紧迫而有挑战的大工程。”

随着京津冀三地产业版图正在加速重构，对区域协同发展的服务水平也提出了更高要求。近日，京津冀科学资源创新服务平台首次对外公开发布，该平台以“理顺京津冀产业发展链条，形成区域间产业合理分布和上下游联动机制”为大目标，着力解决京津冀优势科技服务资源整合，推动三地高端科技资源共享、共用、共建，提升京津冀三地科技创新整体水平，促进协同发展战略向纵深推进。

## 500万条数据面向三地开放

该平台实现了京津两直辖市和河北省11个地级市全覆盖，已汇集涵盖科技机构、科技人才、科技

成果、科技项目等9大类70多个子类的500多万条数据，面向三地政府、企业、科研人员提供信息和咨询服务。该平台也是国内首个跨区域科技资源信息综合服务平台，基于Web GIS(互联网地理信息系统)框架搭建，以“科技资源+数字地图+情报研究+平台服务”为模式，旨在打通京津冀科技资源经络，促进三地科技资源的开放共享。

作为平台的核心版块，京津冀科技资源数字地图由“一库三系统”组成，一库是京津冀科技资源数据库，三系统包括数字地图查询系统、数据可视化分析系统和辅助决策支持系统，可进行科技资源信息查询、统计分析、可视化分析等。

京津冀各区域专利分布图、京津冀节能环保企业细分领域分布图、京津冀氯化铝专利申请合作关系统……记者注意到，在这一平台上，数据可视化分析系统可根据一定的主题和划定区域，通过图层管理对不同类别数据进行统计分析和空间关联分析，满足多样化的科研需求。围绕三地协同创新、非首都功能疏解和产业升级需求，平台的辅助决策支持系统还可为用户提供区域科技资源综合评价、产业集聚辐射能力评价等服务，帮助用户提高决策水平。

北京市科学技术研究院区域创新团队首席专家、研究员苗润莲举例说：“选取金融环境、产业结

构、人力、财力等指标，用信息熵评价方法对京津冀地区进行评价，会得出北京的信息熵综合评价得分排名第一，远高于其他地区。”

## 点燃三地分工合作热情

10月15日，天津与北京签署了进一步加强京津冀战略合作框架协议，根据协议制定涵盖了滨海中关村、宝坻京津中关村科技城等10个方面23条合作事项，两市将推动科技创新资源、空间资源、政策资源互补共享，推进多领域深层次务实合作迈上新台阶；而在前不久，河北省也围绕“京津冀研发、河北转化”，提出了“52111”工程路线图，到2020年，河北将打造5个战略高地、建设20个示范园区、做强100个转化机构、转化1000项重大成果，同时将京津科技成果到河北转化孵化的比例提高到10%……

在京津冀协同发展国家战略中，高度密集的科技创新资源要充分发挥引领作用，先要梳理、盘活现有科技资源。“一个好的平台将有助于有效整合和盘活区域科技资源，对决策分析提供积极帮助。”苗润莲说，“融合多元异质创新主体，构建汇聚数据、扩展服务的创新服务平台，形成创新性的网络生态系统，这将是三地当前科技资

源有效配置极为重要的方式，对发挥北京全国科技创新中心龙头带动作用，推动京津冀协同创新发展意义重大。”

刘刚则表示，在经济全球化背景下，具有全球影响力的科技创新中心不再是一个科技园区或城市的地理概念，而是一个或若干中心城市为核心的城市群范畴。他说：“京津冀协同发展中打造的科技创新中心不再是传统的科技城，而是率先发展以数据产业为导向的创新生态系统和经济体系。数据产业的发展依赖的是能够实现数据实时在线共享的平台。而数据产业的发展不仅改变产业结构，而且改变新知识的创造能力。京津冀科技资源创新服务平台开放应用，好比一个火种，将迅速点燃三地的科技创新分工合作热情。”

刘刚认为，北京科技资源密集的优势今后将得到更好的体现和释放，进而带动发挥区域战略新型产业集群优势，实现京津冀产业转型升级、联动发展的协同创新发展目标。

苗润莲也认为，京津冀三地科技创新分工合作的潜力巨大。她说：“当前京津冀的经济发展趋势需要强化科技创新动能，想要充分发挥科技创新在区域发展的带动作用，政府层面应该在数据资源方面给予平台更大力度的支持。”



扫一扫  
欢迎关注  
区域创新工厂  
微信公众号